



●5月16日出版的第10期《求是》杂志发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《全面深化改革开放，为中国式现代化持续注入强劲动力》。这是习近平总书记2012年12月至2024年3月期间有关重要论述的节录。文章强调，改革开放是当代中国大踏步赶上时代的重要法宝，是决定中国式现代化成败的关键一招。文章指出，推进中国式现代化，必须进一步全面深化改革开放，不断解放和发展社会生产力、解放和增强社会活力。

●中共中央党史和文献研究院翻译的《习近平关于中国式现代化论述摘编》一书俄文版，近日由中央编译出版社出版，面向海内外发行。《习近平关于中国式现代化论述摘编》由中共中央党史和文献研究院编辑，收录了习近平同志2012年11月至2023年10月期间围绕中国式现代化发表的一系列重要论述。

(均据新华社)

## 习近平回信勉励北京市八达岭长城脚下的乡亲们 带动更多人了解长城 保护长城 把祖先留下的这份珍贵财富世代传下去

新华社北京5月15日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平5月14日给北京市延庆区八达岭镇石峡村的乡亲们回信，向他们致以诚挚问候并提出殷切期望。

习近平在回信中说，这些年你们自发守护长城、传承长城文化，并依托长城资源走上了致富路，我很高兴。

习近平强调，长城是中华民族的代表性符号和中华文明的重要象征，凝聚着中华民族自强不息的奋斗精神和众志成城、坚韧不屈的爱国情怀。保护好、传承好这一历史文化遗产，是我们共同的责任。希望大家继续努力、久久为功，像守护家园一样守护好长城，弘扬长城文化，讲好长城故事，带动更多人了解

长城、保护长城，把祖先留下的这份珍贵财富世代传下去，为建设社会主义现代化强国、推进中国式现代化贡献力量。

长城是我国现存规模最大的文化遗产。1984年，邓小平、仲仲勋等领导同志为首都一些单位发起的“爱我中华 修我长城”活动题词，激发了海内外中华儿女保护长城的热

情。党的十八大以来，习近平总书记高度重视长城文化价值发掘和文化遗产保护工作，多次作出重要指示，指导推动长城国家文化公园建设。近日，北京市八达岭长城脚下的石峡村村民给习总书记写信，汇报自发参与长城保护和村里的发展变化等情况，表达继续守护长城、传承长城文化的决心。

## 对外交流不断深入 入境旅游持续向好

□ 本报采访组

“旅游是不同国家、不同文化交流互鉴的重要渠道，是发展经济、增加就业的有效手段，也是提高人民生活水平的重要产业。”党的十八大以来，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，我国文化和旅游领域对外交流合作蓬勃发展，团结友好的“朋友圈”“伙伴群”越扩越大。特别是近期国际旅游市场复苏，国际航线陆续恢复，我国与多国免签政策及各项便利化举措陆续落地，入境旅游市场持续升温，越来越多外国游客来到中国，亲身感受中华大地的风土人情和独特魅力。

### 旅游合作 双向奔赴

交得其道，千里同好，固于胶漆，坚于金石。近年来，文化和旅游部切实推动二十国集团旅游部长会议等多边交流合作机制以及中俄、中意等多边合作机制不断发展，与法国、赞比亚、文莱、马来西亚等国家举办文化旅游年活动，对外文化和旅游交流合作已成为中国推动构建人类命运共同体的生动注脚，有效推动了入境旅游交流。

2023年11月，推进“一带一路”建设工作领导小组办公室发布的《坚定不移推进共建“一带一路”高质量发展走深走实的愿景与行动——共建“一带一路”未来十年发展展望》提出，扩大旅游往来规模，互办旅游年、宣传月、推广周等重点活动，联合打造具有丝绸之路特色的国际精品旅游线路。

2023年12月，中国、柬埔寨、老挝、缅甸、泰国、越南六国政府首脑举行澜沧江—湄公河合作第四次领导人会议。会议发表的《澜湄合作第四次领导人会议内比都宣言》《澜湄合作五年行动计划(2023—2027)》强调，要加强澜湄六国旅游和民航合作，完善澜湄旅游城市合作联盟机制。

实实在在的跨国合作成果，惠及了国内游客，如今越来越多的中国游客“解锁”跨境旅游体验。

3月18日，2024年首趟北京至老挝跨境旅游列车Y445次列车载着400余名游客从北京站驶出，开启跨境旅游，这趟行程包括老挝万象凯旋门、琅勃拉邦大皇官、普西山等地。79岁的游客聂先生从事铁路工作40余年，坐在车厢中，他的心情久久不能平静。“作为老铁路人，我一直想亲眼看看中老铁路，如今终

于如愿，期待以后能有更多机会体验跨境旅游。”

五一假期，中国游客邓先生一家参观德天瀑布后，持中国出入境通行证参团跨境到越南一侧，观赏德天瀑布，体验一日游两国。“中越德天(板约)瀑布跨境旅游合作区于去年9月启动试运营，截至4月23日共接待中越跨境旅行团597个、游客8216人次。”广西壮族自治区崇左市文化和旅游局局长张雪奎介绍，“下一步，崇左将以跨境旅游合作区为龙头，努力打造边关风情旅游集聚区、山水休闲旅游集聚区、红色教育旅游集聚区、壮族文化旅游集聚区协同发展的边境旅游新高地。”

与哈萨克斯坦多斯蒂克口岸相距仅12公里的新疆维吾尔自治区阿拉山口市，依托区位和资源优势，推进边境旅游试验区建设，为游客提供更加便捷、舒适的跨境旅游体验环境。

“中哈两国互免签证协定为我们发展跨境游带来了新机遇。目前，阿拉山口市已推出多条中哈跨境旅游精品线路，包含多斯蒂克1日游、阿拉湖3日游、塞梅伊市4日游、阿拉木图7日游等。”阿拉山口市文化体育广播电视和旅游局有关负责人说。

(下转第2版)

## 2024中国—坦桑尼亚旅游文化年开幕

本报讯(记者 杨丽敏 见习记者 牛佳欣)5月15日，“2024中国—坦桑尼亚旅游文化年”在京开幕。中国文化和旅游部部长孙业礼、坦桑尼亚自然资源和旅游部部长凯鲁基、坦桑尼亚驻华大使奥马尔出席开幕式并致辞。开幕式后举办了坦桑尼亚旅游推介活动和文艺演出。

本报讯(记者 杨丽敏)5月15日，国家移民管理局在京举办全面实施外国旅游团乘坐邮轮入境免签政策新闻发布会。会上，国家移民管理局决定即日起，在我国沿海省份全面实施外国旅游团乘坐邮轮入境免签政策。

据介绍，5月15日起，乘坐邮轮来华并经由境内旅行社组织接待的外国旅游团(2人及以上)，可从我国沿海所有邮轮口岸免办签证入境停留15天。旅游团须随同一邮轮前往下一港，直至本次邮轮出境，活动范围为沿海省市区和北京市。免签入境口岸包括国家设于天津、辽宁大连、上海、江苏连

云港、浙江温州和舟山、福建厦门、山东青岛、广东广州和深圳、广西北海、海南海口和三亚等地的13个邮轮口岸。为支持邮轮旅游发展，同步将大连、连云港、温州、舟山、广州、深圳、北海等地的7个邮轮口岸新增为54国人员过境免签政策适用口岸，方便外籍旅客乘坐邮轮从上述口岸中转离境。

针对进一步推动包括邮轮旅游在内的入境旅游市场发展，文化和旅游部国际交流与合作局有关负责人介绍，一是不断提升入境旅游便利化程度。文化和旅游部正联合相关政府部门，梳理入境旅游全流程、全领域工作，查找解决堵点难点问题，通过持续优化签证和通关政策、推进航班等国际交通加速恢复、完善入境旅游综合服务、提升文旅场所开放管理水平、改善入境旅游购物环境等，让外国游客在中国的旅游更加顺畅、更加舒心。

二是丰富入境旅游产品和服务供给。鼓励和引导旅游市场主体针对不同群体的特点，推出相应的入境旅游产品，设计精品旅游线路，提供互动体验项目，提升旅游公共服务国际化水平，更好地满足游客旅游消费需求。三是加大对外宣传和品牌推广。做好“你好！中国”国家旅游形象推广，不断增强中国国家旅游形象在国际上的影响力和美誉度。

## 外国旅游团乘坐邮轮入境免签

## 吸引更多国际邮轮来中国

——外国旅游团乘坐邮轮入境免签政策引发业界广泛关注

□ 本报采访组

提高入境游客支付便利性，提升离境退税服务质效，进一步丰富退税商店商品种类，吸引更多外国游客和邮轮来到北海。

“入境免签政策为深圳入境旅游发展带来重大机遇。”深圳市文化广电旅游体育局相关负责人表示，今年以来，深圳招商蛇口邮轮母港接待了近3000人次外国游客。目前，深圳正在酝酿

出台支持邮轮游艇发展的具体方案，支持蛇口邮轮母港打造高质量母港，打造邮轮总部经济集聚区，发展邮轮母港、总部基地等多元特色业态。在接待邮轮外国游客方面，深圳也在积极开发邮轮入境游产品，设计“邮轮+景区”联动旅游线路及高附加值、多元化邮轮消费产品。

“随着入境免签政策的落地实施，

明后年国际邮轮入境数量势必会增加。”中国交通运输协会邮轮游艇分会常务副会长兼秘书长郑炜航表示，下一步，分会将积极向国内外邮轮同行分享入境免签政策，牵头推动我国沿海城市特别是13个邮轮免签口岸城市，加大力度向国外邮轮旅游界推介邮轮入境游线路和港口设施。

(下转第2版)

### 视觉新闻

#### 听古筝

近日，150名古筝演奏者齐聚河南省安阳市殷墟博物馆新馆(大邑商)广场，为市民游客带来一场激情与优雅共融、传承与梦想共鸣的古筝艺术盛宴。因为当日，古筝演奏者正在演奏《殷商长歌》。

视觉中国 供图



## 倒计时活动“住”福沈阳“接棒

本报讯(周凤文 吴越)5月14日，“5·19中国旅游日”主题倒计时活动在辽宁沈阳开展。沈阳以“‘住’福沈阳 乐享时光”为主题，为市民游客解锁“住”在沈阳的N种方式。

启动仪式在歌舞《盛世华章》中拉开帷幕。现场播放了沈阳宣传片，知名连锁酒店、沐浴协会、民宿代表等进行推介，全面介绍沈阳现有住宿设施、软硬件等情况，向全国展示“住”的风采。同时，沈阳市文化旅游和广播电视局发布了全新的沈阳都市圈电子地图、沈阳文旅手绘地图、沈阳文博场馆地图、沈阳温泉沐浴地图，方便各地游客按图索骥探索、体验沈阳精彩。

主办方还组织了“‘住’福沈阳乐享时光”主题花车巡游，56个民族沈阳快闪打卡活动，将“住”享都市、发现宝藏的热情推向高潮。设立在

“两站一场”的沈阳文旅服务驿站也在倒计时活动期间同期上线，全方位推介、展示沈阳的温度和魅力。

沈阳本土住宿企业、商家还推出“中国旅游日·让利于客”系列活动。从5月14日起至5月19日，市民游客可以在参加活动的温泉洗浴场所享受门票5.19折、门票51.9元、客房5.19折、“门票+客房”519元等4项专属活动，在参加活动的沈阳头部烧烤商家享受“满300减51.9元”优惠。

据介绍，沈阳共有各类住宿设施4048家，其中住宿业经营商户2724家、民宿915家、有单独住宿房间的洗浴中心409家。在未来的几天时间里，沈阳将以“住”为媒，向国内外游客全面展示城市丰富的旅游资源和深厚的文化底蕴，进一步提升游客来沈旅游的热情。



中国旅游新闻网



中国旅游新闻APP



中国旅游报微信



中国旅游报微博